



# 高报告现场不断被掌声打断! 77

企业合规""多元解纷""数字司法"……全国政协委员们点赞这些关键词

#### □ 记者 胡蝶飞



"让符合规范的诊疗活动有保障,全力救治患者的医生受保护。""去年审查认定正当防卫 261 人,法不能向不 法让步。""将社会危害性作为判断罪与非罪的根本标准,坚决纠正把经济纠纷当犯罪处理。"……今年的最高人民法 院、最高人民检察院工作报告可谓亮点频频。

哪些着墨关键处委员们最为关切?委员们又对哪些工作寄予期望?记者就此采访了部分全国政协委员。

"两高报告现场不断被掌声打断。"全国政协委员、上海市新的社会阶层人士联谊会会长张毅向记者回忆报告现 场的场景时说,"这说明两高报告积极回应了社会关切和热点,代表委员对两高的工作表示充分认可。"

#### 建议法、检联手做好刑事 涉案企业合规

"将社会危害性作为判断罪与非罪 的根本标准,坚决纠正把经济纠纷当犯 罪处理。"在张毅看来,最高法从司法 保护民营企业及企业家合法权益上,态 度鲜明,这"给民营企业家们吃了一粒 法治定心丸",有力回应了社会的关切 和呼声,也为民营经济发展壮大提振了

"我总结了4个主题词,12个字, 就是人民、能动、创新、数字。"谈及 现场聆听两高报告的感受,全国政协委 员、中华全国律师协会监事长吕红兵表

吕红兵告诉记者,令他印象深刻的 是, "能动"二字几乎贯穿张军院长所 作的工作报告。"我粗略统计了一下, 全文直接用'能动'一词达9次。在 2024年工作安排中进一步强调'坚持 能动司法'。"

从为民营企业发展创造良好的司法 环境的能动司法来看,最高人民法院工 作报告中提到,人民法院对 658 家涉案 民营企业适用刑事合规程序, 依法从宽 处罚,同时充分运用第三方监管机制, 促其合规经营。

最高人民检察院工作报告中提到,

检察院深化涉案企业合规改革,对企业 及其负责人涉经营类犯罪的,督促作出 合规承诺、切实整改。办理相关案件 3866件,对整改合格的1875家企业、 2181 名责任人依法决定不起诉。

"期待下一步, 法检联手做好刑事 涉案企业合规。检察机关推进企业合规 尚未完成的, 法院可以视情接力推进, 同时将合规改革拓展至民商事、行政、 执行等审判领域。"吕红兵同时建议, 推动个案合规向行业合规延伸,针对办 案发现的行业性普遍性问题,携手监管 部门推动相关行业依法规范经营、防范 法律风险,实现"办理一起案件、扶助 一批企业、规范一个行业"。

#### 建议大力培育市场化专 业调解机构

"还有一个令我印象深刻的是,最 高人民法院的报告里提到了多元解纷、 诉源治理,以及发挥行业专业调解优 势,成功调解纠纷近1200万件。"张毅 告诉记者,同时报告也实事求是地提出 "强化诉源治理的认识和能力要进一步 提升"

张毅在调研中发现, 在诉源治理过 程中,不少法院挺在诉源治理的前端, 将部分专业审判力量转移到了开展纠纷 预防的工作上,压力并未有效减轻。



记者 王湧

"这在一定程度上与专业性调解组织发 育不完全有关,难以满足社会多元化矛 盾化解需求。"

上海在这方面有了成功探索, 出台 了《上海市促进多元化解矛盾纠纷条 例》, 从地方法规层面首次提出设立市 场化运作的调解组织。同时,成立了国 内第一家专业从事商事调解的独立机 构——上海经贸商事调解中心。

张毅建议大力培育市场化运行的专 业调解机构参与诉前调解工作,满足社 会对专业性较强的纠纷调解需求。"建 议加强顶层设计,将上海的成功经验复 制推广到全国。"

### 建议数字司法建设中体 现"司法便民"

张军院长在报告中谈到 2024 年工 作时指出,"推进全国法院一张网建 设,以数字法院助力提质增效"。应勇 检察长在报告中总结了去年"制定数字 检察规划"的情况,也进一步强调今年 要"深化实施数字检察战略"。

这与吕红兵今年递交的一份数字司 法建设相关提案不谋而合。

在吕红兵看来,数字司法建设的 目标在于司法效率与司法公正。吕红 兵建议,在接下来的工作中,最高法、 最高检应做好统筹协调、顶层设计。 吸纳、提炼地方司法机关数字司法建 设的经验、模式,在地方上各显神通、 各具特色的基础上, 注重统一性、兼

"数字司法建设不纯粹是一个技术 安排, 更是一种制度和机制供给, 应做 好'司法便民'这篇大文章。"吕红兵 "越来越多的当事人聘请了律师参 与案件处理。对数字司法建设而言,律 师在诉讼活动中感受到了便利感、保障 性,而这种体验也会通过律师传递给每 一位案件当事人, 最终让人民群众在每 一个司法案件中感受到司法便民、司法 为民,感受到公平正义。"

# 两会 速 递

十四届全国人大二次会议期间-

## 上海代表团提交议案7件、建议156件

□ 记者 陈颖婷

本报讯 十四届全国人大二次会议 上海代表团向大会提交议案7件,建 议 156 件。其中,以代表团名义提出 议案2件、建议6件。昨天,上海代 表团新闻发言人、市人大常委会副秘 书长、研究室主任刘世军发布相关情

大会期间,上海代表团 57 名全国 人大代表以饱满的政治热情和强烈的 使命担当,心怀国之大者,认真履职 尽责,积极建言献计。以代表团名义 提交的 2 件议案,内容涉及促进数字 经济、促进民营经济的立法,6件建议 涉及有关支持长三角打造成为区域发 展共同体、进一步增强上海国际金融 中心竞争力和影响力、聚焦关键要素

和重点产业关键环节进一步支持上海 国际科技创新中心建设、加快开展放 宽市场准入试点进一步支持浦东新区 打造社会主义现代化建设引领区、支 持临港新片区进一步扩大高水平开放、 强化长江经济带多式联运发展协调推 进机制等内容。

38 名代表围绕推动经济高质量发 高水平改革开放、科技创新、文化 繁荣、法治建设、社会治理、民生改 善、生态文明等提出的150件建议,内 容涉及培育新质生产力、培育新兴产业 和未来产业、推动产业链供应链优化升 级、完善科技成果转化体系、加强新业 态劳动者权益保障、金融纠纷诉源治 理、改造完善适老化公共设施、污染物 精准治理、司法提前介入防范各类风

险、推进检察公益诉讼等。

### 两会 手记

# 培养技能人才 推进"卡脖子"问题解决

全国人大代表、中国核工业建设股份有限公司高级技能大师师延财

作为一名来自中国核建一线的焊 工, 我非常有幸成为了全国人大代表, 参加今年的两会。这也让我有这样一个 机会,为基层发声,为劳动者代言。

走进人民大会堂的那一刻, 我仿佛 感受到了历史的厚重和时代的脉搏。在 这里,我不仅仅是一个普通的电焊工, 更是千千万万基层劳动者的代表, 肩负 着他们的期望和信任。

3月5日, 习总书记说, 大国工匠 是我们中华民族大厦的基石、栋梁,光 图纸设计得好还不行, 最后要落实到焊 工手里, "没有金刚钻, 揽不了瓷器 活",我们要把职业教育发展好,要树 立工匠精神,把他们的待遇条件保障 好。这表明我们基层的高技能人才正 在赢得大家的尊重和认可,说实话,

听到总书记说的这些话, 我的心里激

起了千层浪花,我为我的祖国而骄傲, 也为生在这个伟大的时代而倍感荣幸和 自豪

另外,在今年的政府工作报告中, 关于劳动者权益的保障,关于科技创新 的探讨……许多话题都与我的行业息息 相关,都牵动着我的心弦。报告指出: "关键核心技术攻关成果丰硕, 航空发 动机、燃气轮机、第四代核电机组等高 端装备研制取得长足进展。"我们要将 科技创新摆在更加突出的位置,加强科 技创新人才队伍建设,要进一步完善特 殊领域技能人才队伍建设的相关政策制 度,统筹特殊领域技能人才的队伍建 设。通过特殊领域技能人才培养,加快 推进"卡脖子"项目问题解决和重点工 程项目建设及保障运维, 为积极培育一 批新兴产业和未来产业作出贡献。